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– системність – педагогічній технології мають бути притаманні всі ознаки системи: 
логіка процесу, взаємозв’язок всіх його частин, цілісність;

– можливість управління – передбачає можливість діагностичного цілепокладання, 
планування, проектування процесу навчання, поетапну діагностику, варіювання засо-
бами та методами з метою корекції результатів;

– ефективність – сучасні педагогічні технології існують в конкурентних умовах і по-
винні бути ефективними за результатами й оптимальними за витратами, гарантувати 
досягнення певного стандарту освіти;

– відтворюваність – можливість використання (повторення, відтворення) педаго-
гічної технології в інших ідентичних освітніх закладах, іншими суб’єктами;

– візуалізація (характерна для окремих технологій) – передбачає використання 
аудіовізуальної та електронно-обчислювальної техніки, а також конструювання та 
застосування різноманітних дидактичних матеріалів і оригінальних наочних посіб-
ників [8, c. 91].

Таким чином, запровадження на уроках історії інноваційних технологій дозволяє 
вчителеві ефективно впливати на якість засвоєння навчального матеріалу, формувати 
в учнів пізнавальну активність і самостійність, розвивати наукову спостережливість й 
критичність мислення.
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Юлія Гребенюк

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ УПРОВАДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ 
ІННОВАЦІЙ В УКРАЇНІ

Педагогічна інноватика належить до системи загального наукового і педагогічного 
знання. Вона виникла і розвивається на межі загальної інноватики, методології, теорії 
та історії педагогіки, психології, соціології і теорії управління, економіки освіти і є од-
нією з фундаментальних дисциплін, яка суттєво прискорює процеси оновлення освіти.

Інноваційність є однією з домінуючих тенденцій розвитку людства. З урахуванням 
цього нова освітня парадигма вибудовується на засадах збереження і розвитку творчої 
потенції людини, її спрямованості на самовизначення, стабільно активної життєдіяль-
ності у змінних соціальних умовах, готовності до сприймання і розв’язання нових за-
вдань. Тому серед проблем наукової педагогіки пріоритетними є проблеми педагогічної 
інноватики як складової загальної інноватики, спеціальної наукової дисципліни, що 
розкриває загальні засади теорії педагогічних інноваційних процесів.

Педагогічна інноватика – вчення про створення, оцінювання, освоєння і викорис-
тання педагогічних новацій [7, с. 65].
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Структура інноваційного навчання оптимально відповідає характеру сучасних со-
ціальних процесів. Як відомо, однією з особливостей сучасного суспільства є відкрита 
перспектива. З огляду на це інноваційне виховання і навчання на противагу традицій-
ному, яке реалізовувалось «у сучасному, виходячи з минулого», прагне функціонувати у 
контексті сьогодення, орієнтуючись на майбутнє.

Як галузь педагогіки, педагогічна інноватика є досить молодою наукою. У зарубіж-
ній педагогіці дослідження інновацій започатковані в 60-х роках XX ст. і мають яскра-
во виражений прикладний характер. Здебільшого вони зосереджені на теоретичному 
обґрунтуванні, аналізі різноманітних аспектів інноваційних процесів у системі навчан-
ня і виховання, виробленні практичних рекомендацій щодо освоєння, впровадження 
новацій, забезпечення оптимального режиму функціонування інноваційних проектів 
і програм. Проблеми інновацій досліджують сербський педагог К. Ангеловськи та ан-
глійські й американські педагоги X. Барнет, Д. Гамільтон, Н. Грос, У. Кінгстон, Н. Лагер-
вей, М. Майлз, А. Хаберман, Р. Хейвлок та ін. Інтерес до інновацій світової педагогічної 
громадськості виявляється у створенні інформаційних служб (Центр дослідження інно-
вацій в освіті під егідою ЮНЕСКО, Азіатський центр педагогічних інновацій для розви-
тку освіти), започаткуванні програм впровадження педагогічних інновацій, проведенні 
міжнародних конференцій, діяльності організацій, що узагальнюють педагогічні но-
вовведення в різних країнах світу, інформують про них педагогічну громадськість на 
сторінках спеціальних часописів. Зокрема, Міжнародне бюро з питань освіти (Франція, 
Париж) публікує такі періодичні видання, як «Педагогічні інновації», «Інформація та ін-
новація в освіті» та ін. [8, с. 231].

Розвиток педагогічної інноватики в Україні пов’язаний із масовим громадсько-пе-
дагогічним рухом, спричиненим суперечностями між суспільними потребами щодо роз-
витку і функціонування навчально-виховних закладів і реальним буттям навчально-ви-
ховної справи.

Педагогічна інноватика полягає у постійному пошуку і впровадженні нових макси-
мально ефективних технологій навчання і виховання, результатом яких має бути фор-
мування високоадаптованої до змінних умов, активної діяльної, творчої особистості, 
яка вміє аналізувати, долати будь-які труднощі, бо вона ще в юному віці з допомогою 
вчителя пізнала, створила себе, навчилася володіти собою. Орієнтація на нове, пошук 
і впровадження нового не є самоціллю педагогічної інноватики. Передусім вона спря-
мована на забезпечення адекватності навчально-виховного процесу і його результатів 
вимогам суспільства. А в динамічно змінюваному соціумі це спонукатиме до постійного 
оновлення змісту і форм навчання та виховання, максимально уважного і водночас кри-
тичного ставлення до всього нового.

Термін «нове» тлумачиться як уперше відкрите, створене або зроблене, яке сформу-
валося недавно замість попереднього [6, с. 327].

Дослідники проблем педагогічної інноватики намагаються співвіднести нове у пе-
дагогіці з корисним, прогресивним, позитивним, сучасним, передовим. На думку сучас-
ного російського вченого В. Загвязинського, нове у педагогіці – не лише ідеї, підходи, ме-
тоди, технології, які у таких поєднаннях ще не висувались або ще не використовувались, 
а й комплекс елементів чи окремі елементи педагогічного процесу, які ввібрали в себе 
прогресивне начало, що дає змогу в змінних умовах і ситуаціях ефективно розв’язувати 
завдання виховання та освіти. Для того щоб реалізація, утвердження нового зумовлю-
вали позитивні зміни, необхідно, щоб воно було засобом вирішення актуальних для 
конкретного навчального закладу завдань, витримало вимогливу експериментальну 
перевірку [6, с. 329].

При виборі нововведення, прийнятті рішення про його доцільність керуються ана-
лізом реальної ситуації, а не лише особистим баченням, уподобаннями. Важливо на цьо-
му етапі враховувати технологічний (специфіка використання) та особистісний (такі 
індивідуальні якості педагога, як професійна підготовленість, комунікабельність, емо-
ційність тощо, від чого залежить ефективність освоєння нового засобу) аспекти нового 
педагогічного засобу.
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Не завжди і не всюди впровадження нового забезпечує позитивні результати, не 
кожне нововведення раціональне, виправдане, прогресивне, часто воно дестабілізує 
функціонування педагогічної системи, створює додаткові труднощі для педагогів і їх 
вихованців.

Нове як особливий феномен співвідносять за такими ознаками:
– просторово-часова неідентичність (несхожість новоствореної, новосформова-

ної, щойно відкритої системи на інші);
– актуальність (важливість, нагальність, суттєвість нового для певного часу);
– стабільність (свідчить про єдність, цілісність, повторюваність основних еле-

ментів нового протягом певного проміжку часу);
– ефективність (засвідчує об’єктивну можливість за допомогою новацій 

розв’язувати завдання, заради яких вони були створені);
– оптимальність (свідчить про найвищу економічність і ефективність створення 

нового засобу або способу діяльності, а також про змогу з його допомогою оптимальним 
шляхом розв’язувати проблеми);

– змінюваність (новий засіб, який апробується в педагогічній діяльності, постій-
но доопрацьовується, модифікується, видозмінюється) [6, с. 331].

Інновація (лат. innovatio – оновлення, зміна) – нововведення, зміна, оновлення; но-
вий підхід, створення якісно нового, використання відомого в інших цілях [7, с. 74].

Інновації є предметом особливої діяльності людини, яка не задоволена традицій-
ними умовами, методами, способами і прагне не лише новизни змісту реалізації своїх 
зусиль, а передусім якісно нових результатів.

Поняття «інновація» вперше було вжито понад століття тому в культурології та 
лінгвістиці для позначення процесу трансфера (лат. transfero – переношу, переміщую) 
– проникнення елементів однієї культури в іншу і набуття при цьому нових, не власти-
вих раніше якостей. Таке проникнення розглядалось як вирішальний фактор розвитку 
культур.

У педагогіці поняття «інновація» вживають у таких значеннях:
– форма організації інноваційної діяльності;
– сукупність нових професійних дій педагога, спрямованих на вирішення акту-

альних проблем виховання і навчання з позицій особистісно-орієнтованої освіти;
– зміни в освітній практиці;
– комплексний процес створення, розповсюдження та використання нового 

практичного засобу в галузі техніки, технології, педагогіки, наукових досліджень;
– результат інноваційного процесу [5, с. 118].
Інновація як процес означає часткову або масштабну зміну стану системи і відпо-

відну діяльність людини. Інновація як результат передбачає процес створення (відтво-
рення) нового, що має конкретну назву «новація». На цій підставі розрізняють поняття 
«новація» («новий засіб») як певний засіб (нові ідеї, методи, методики, технології, про-
грами тощо) та «інновація», яке ширше за змістом, оскільки означає процес, предметом 
якого є новації.

В. Паламарчук новацію вважає результатом (продуктом) творчого пошуку особи 
або колективу, що відкриває принципово нове в науці і практиці, інновацію – результа-
том породження, формування і втілення нових ідей. Саме втілення нових ідей є ознакою, 
за якою відрізняють інновації від власне новацій: якщо педагог відкриває принципово 
нове, то він новатор, якщо трансформує наукову ідею у практиці – інноватор [8, с. 124].

Одним із найголовніших аспектів педагогічної інноватики є новизна педагогічного 
засобу.

Новизна – один із основних критеріїв оцінювання педагогічних досліджень; 
основний результат творчого процесу; властивість і самостійна цінність нововве-
дення [7, с. 93].

У педагогічній практиці, як і в інших сферах діяльності, новизна є відносною як в 
особистісному, так і в історичному плані: те, що нове для одного педагога, може бути 
не новим для іншого. Новизна завжди має конкретно-історичний характер. У педагогіці 
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новизна фігурує як абсолютно нове, відносна новизна, суб’єктивна новизна, псевдоно-
визна. На кожному з цих рівнів виявляються її суттєві особливості.

Крім новизни, новація повинна володіти інноваційним потенціалом - здатністю 
забезпечувати протягом тривалого часу корисний результат від свого використання. 
Якщо нововведення не забезпечує корисний ефект, то воно є псевдонововведенням. Так 
часто буває при запровадженні у навчальний процес комп’ютерів. Це аж ніяк не свід-
чить, що комп’ютер як технічний засіб навчання не має інноваційного потенціалу, - та-
ким потенціалом не володіють способи його включення в навчальний процес, що не дає 
змоги використати його основні можливості.

У зв’язку з цим важливою проблемою педагогічної інноватики є вимір новизни 
об’єкта, чим займається педагогічна кваліметрія (лат. qualis – який за якістю і грец. 
metreo – вимірюю). Сфера її застосування досить широка. Це оцінювання підручників, 
різноманітних засобів забезпечення навчального процесу, а також науково-дослідної 
роботи учнів, студентів.

З різноманітними виявами новизни в педагогічній інноватиці тісно пов’язана про-
блема педагогічної творчості. Як стверджував український педагог Василь Сухомлин-
ський (1918-1970), «... перетворення наукових істин у живий досвід творчої праці – це 
найскладніша сфера дотикання науки до практики. Зроблене вченим відкриття, коли 
воно оживає в людських взаємовідносинах у живому пориві думок і емоцій, постає пе-
ред учителем як складне завдання, розв’язати яке можна багатьма способами ... У виборі 
способу, втіленні теоретичних істин у живі людські думки й емоції саме і полягає творча 
праця вчителя» [5, с. 192].

Результатами педагогічної творчості можуть бути:
1. Педагогічні відкриття – наймасштабніші новаторські педагогічні рішення, 

пов’язані з формуванням, обґрунтуванням нових педагогічних ідей та їх впроваджен-
ням у конкретній педагогічній системі.

2. Педагогічні винаходи – перетворення, конструювання окремих елементів педа-
гогічних систем, засобів, методів, умов навчання та виховання.

3. Педагогічні вдосконалення – модернізація й адаптація до конкретних умов уже 
відомих методів і засобів [5, с. 194].

Отже, важливою умовою інноваційного процесу і об’єктивною необхідністю в ін-
новаційній діяльності педагога, сутнісною характеристикою інноваційного процесу є 
творчість.

Істотне для педагогічної інноватики співвідношення норми та інновації, які, ди-
намічно взаємодіючи, співіснують і розвиваються. Як відомо, норма зберігає те, що іс-
нує, а інноваційна діяльність його змінює. За спостереженнями сучасного російського 
дослідника, одного з авторів системної концепції нововведень А. Пригожина, варіанти 
взаємодії інновації та норми можуть коливатися від сприйняття нового як патології до 
перетворення норми у марновірство. Нове може означати як відхилення від норми, по-
рушення її, так і незвичне використання. Підвищення сприйнятливості норми до нового 
може відбутися внаслідок раціоналізації норми, зіставлення норми з потребою, виве-
дення інновації з норми. Передове завжди зберігає в собі багато елементів традицій-
ного, що яскраво виявляється і в педагогіці. Це свідчить про необхідність бережливого 
ставлення до традиції, в лоні якої зароджується, формується і функціонує нове [1, с. 18].

Пізнанням особливостей зародження, розвитку, функціонування, а також істотних 
ознак таких феноменів, як норма, нове, новизна, відкриття, винахід, вдосконалення, за-
ймається інноватика, покликана забезпечувати ефективний розвиток суспільства за-
лежно від потреб практики. Її пошуковий, методологічний потенціал може бути засто-
сований у будь-якій сфері людської діяльності, зокрема і в педагогічній.

Наукові інтереси педагогічної інноватики пов’язані з вивченням інноваційних про-
цесів у системі освіти і виховання. Саме такими є процеси створення, освоєння і застосу-
вання педагогічних новацій.

Інноваційні освітні процеси – зумовлені суспільною потребою комплексні процеси 
створення, впровадження, поширення новацій і зміни освітнього середовища, в якому 
здійснюється їх життєвий цикл [6, с. 379].
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Як і в інших сферах суспільного буття, в системі освіти інноваційні процеси є не 
просто впровадженням нового. Вони реалізуються як цілеспрямовані зміни цілей, умов, 
змісту, засобів, методів, форм діяльності, яким властиві новизна, високий потенціал під-
вищення ефективності діяльності загалом або у певних їх сферах, здатність забезпечи-
ти довготривалий корисний ефект, узгодженість з іншими нововведеннями.

Завдяки цим особливостям інноваційні процеси принципово відрізняються від 
процесів стабільних.

Основу і зміст інноваційних освітніх процесів становить інноваційна діяльність, 
сутність якої полягає в оновленні педагогічного процесу, внесенні новоутворень у тра-
диційну систему, що передбачає найвищий ступінь педагогічної творчості. Суб’єктом і 
носієм інноваційного процесу є насамперед педагог-новатор.

У широкому розумінні до педагогів-новаторів належать усі педагоги, які працюють 
творчо, прагнуть до оновлення своїх дидактичних і виховних засобів. У вузькому розу-
мінні педагогом-новатором уважають автора нової педагогічної системи, тобто сукуп-
ності взаємопов’язаних ідей і технологій навчання й виховання. З таких позицій пра-
вомірно вважати педагогами-новаторами Ш. Амонашвілі, С. Лисенкову, А. Макаренка, 
М. Монтессорі, В. Сухомлинського, С. Шацького та ін.

Інноваційною діяльністю займається багато творчих педагогів, серед яких умовно 
можна виокремити три групи:

1) педагоги-винахідники, які приходять до нового в результаті власних пошуків;
2) педагоги-модернізатори, що вдосконалюють і по-новому використовують еле-

менти створених систем задля позитивного результату;
3) педагоги-майстри, які швидко сприймають і досконало використовують як тра-

диційні, так і нові підходи та методи [5, с. 142].
Діяльність педагогів, що належать до цих категорій, утворює інноваційний педаго-

гічний потік, який збагачує практику новими ідеями, новим змістом і новими техноло-
гіями.

Таким чином, інноваційна діяльність є специфічною і досить складною, потребує 
особливих знань, навичок і здібностей. Упровадження інновацій неможливе без педаго-
га-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою здатністю до творчос-
ті, сформованою й усвідомленою готовністю до інновацій. Педагогів-новаторів такого 
типу називають педагогами інноваційного спрямування. Їм властиві чітка мотивація 
інноваційної діяльності та викристалізувана інноваційна позиція, здатність не лише 
включатися в інноваційні процеси, але й бути їх ініціатором.
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